 General Viamonte lanza el Examen Digital para obtener la Licencia de Conducir: más ágil, ecológico y accesible.


General Viamonte, 19 de junio de 2025.

El Municipio de General Viamonte dio un nuevo paso hacia la modernización del Estado con la implementación del Examen Teórico Digital para obtener la Licencia Nacional de Conducir. Esta nueva modalidad busca agilizar el trámite, mejorar la experiencia del vecino y reducir el impacto ambiental.

“Innovamos para facilitar tu futuro. Este nuevo examen es más rápido, más ecológico y accesible para todos. Apostamos a la tecnología para mejorar los servicios y cuidar el tiempo de nuestros vecinos”, afirmó el intendente Franco Flexas durante el lanzamiento.

El sistema digital reemplaza el tradicional examen en papel por una plataforma interactiva, con preguntas de opción múltiple, que permite rendir de manera más ágil, transparente y ordenada. Los resultados están apenas se termina la prueba. 

“Este sistema permite que el examen teórico sea completamente digital, con preguntas claras y accesibles. Además, eliminamos el uso de papel, lo que contribuye directamente al cuidado del medio ambiente”, destacó el secretario de Seguridad, Pablo Palasi.

Como parte integral de esta política pública, el Municipio puso a disposición de los aspirantes un Manual Virtual de Estudio, disponible en la página web oficial. Este material se puede consultar desde cualquier dispositivo, facilitando la preparación previa al examen.

“El acceso al conocimiento es clave para la seguridad vial. Este nuevo examen a través de una Tablet evalúa normas de tránsito, señales y buenas prácticas de conducción. Con tecnología y educación, construimos calles más seguras para todos”, agregó Palasi.

✅ Lo que hay que saber:
El examen es 100% digital, sin uso de papel.

Se puede estudiar desde casa, con el manual virtual disponible en la web.

Las preguntas son de múltiple choice en una Tablet y cubren todos los contenidos necesarios para conducir de manera responsable.

📲 ¿Cómo acceder?
Ingresá a la web oficial del Municipio de General Viamonte para descargar el manual, conocer los requisitos y solicitar tu turno:
👉 www.generalviamonte.gob.ar

📌 También podés escanear el código QR disponible en la oficina de Licencias para acceder directamente al contenido.
